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Масові комунікації як чинник розвитку соціальної роботи:
аспекти формування світоглядних орієнтирів

У статті розглянуто аспекти формування світоглядних орієнтирів соціальних клієнтів, тобто людей, на
увагу яких претендують ініціатори соціальних проєктів і комунікацій. Досліджено вплив системи суспільної
взаємодії, утвореної визначеними способами й принципами налагодження контактів на основі професійно-
технологічної дії на світоглядні засади аудиторії.

Для збирання первинної інформації щодо порушеної проблематики сформовано авторську анкету й
використано метод опосередкованого опитування. Частину інформації здобуто методом безпосереднього
опитування — інтерв'ю; менше третини інформації — за допомогою електронної пошти, методом
комп'ютерного опитування. Проаналізовано результати дослідження, а також вторинні дані. Питання
анкети розроблено з метою аналізу особливостей сприйняття почутого респондентами з різним рівнем
усвідомленості, емоційної наповнюваності, чутливості.

За результатами дослідження підтверджено припущення щодо: 1) певних закономірностей сприйняття
людьми масових повідомлень і комунікацій соціального характеру; 2) можливостей світоглядного впливу
масових комунікацій, про що свідчить рівень довіри до них.

Ключові слова: масові комунікації; інформація; соціальні комунікації; ціннісні орієнтири; інформаційна
довіра; соціологічне дослідження
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Постановка проблеми. Метою масових ко-
мунікацій є процес здійснення ідеологічного, полі-
тичного, економічного й організаційного впливу
на оцінки, думки та поведінку людей, утверджен-
ня духовних цінностей. Результат — духовний
поступ — символізує соціалізацію, незалежно від
того, про яку сферу йдеться: економіку, політику
чи культурно-освітнє середовище.

Можливості масових комунікацій (МК) у
контексті розвитку соціальної роботи та впро-
вадження політики національно-соціальної спрямо-
ваності України потребують ґрунтовного дослід-
ження, адже повідомлення в медіа суттєво впли-
вають на формування світоглядних орієнтирів
аудиторії. Популяризація соціальної роботи сприяє
посиленню її впливу й ефективності, допомагає
утвердити цінності соціальної справедливості у
свідомості широкої аудиторії. З огляду на це
вважаємо актуальним дослідження масових кому-
нікацій як чинника розвитку соціальної роботи.

Аналіз досліджень і публікацій. Масові
комунікації становили предмет дослідження ба-
гатьох науковців. Різні підходи до оцінювання
ролі МК зумовлюють наявність численних питань і
невизначеностей, з якими стикаються дослідники.

Під час аналізу наукових джерел з'ясовано,
що авторство поняття "масова комунікація" на-
лежить досліднику психологічних процесів Ч. Кулі,
який вперше вжив його у праці, присвяченій ролі
масових повідомлень [1].

Одним із найпоширеніших є визначення ма-
сових комунікацій як процесу розповсюдження
інформації (знань, духовних цінностей, мораль-
них і правових норм тощо) за допомогою тех-
нічних засобів (преса, радіо, кінематограф, теле-
бачення) на кількісно великі, розміщені в різних
місцях аудиторії.

Відповідно до ще однієї дефініції, масові
комунікації є "результатом спілкування" або "об-
міном соціальною інформацією". Це визначення
цікавить нас найбільше в контексті дослідження
теми "Масові комунікації як чинник розвитку со-
ціальної роботи: аспекти формування світогляд-
них орієнтирів".

Слід також взяти до уваги трактування
В. Іванова, згідно з яким масовими комунікація-
ми називають процес масового духовного спілку-
вання, обмін соціальною інформацією між со-
ціальними суб'єктами, опосередкований спеціаль-
ними технічними засобами й соціальними інсти-
тутами, які їх обслуговують: засобами масової
інформації і пропаганди [2].

Відомий американський учений, дослідник
масових комунікацій, автор "Словника масових
комунікацій" Х. Джекобсон зазначав, що "масові
комунікації — це технічна форма комунікації,

яка дає змогу швидко передавати інформацію
публічно великій, різнорідній і об'єктивно без-
особистісній аудиторії" [3].

Український науковець В. Корнєєв потракто-
вує поняття соціальних комунікацій як систему
суспільної взаємодії, утворену визначеними шляха-
ми, способами, засобами й принципами встанов-
лення й підтримання контактів на основі про-
фесійно-технологічної дії. Цю діяльність спрямо-
вано на провадження, організацію та модернізацію
відносин у суспільстві, зокрема між соціальними
інститутами, де, з одного боку, ініціаторами спілку-
вання зазвичай є соціально-комунікаційні служби, а
з іншого — різні організовані спільноти, як, на-
приклад, соціум загалом чи соціальні групи, що є
повноправними учасниками соціальної взаємодії.
Об'єктом вивчення є соціальна чинність як процес
орієнтації, з одного боку, на певну соціальну групу
чи соціальний тип людей, а з іншого — на типо-
вого, точніше очікуваного адресата.

Щодо практичного аспекту, то у пропоно-
ваному дослідженні використано результати
соціологічного опитування, проведеного 2022 р.
Київським міжнародним інститутом соціології
(КМІС). За його даними, у грудні 2022 р.
негативний баланс довіри серед українців до
засобів масової інформації та комунікації (ЗМК)
змінився. Зокрема, 57% опитаних довіряють ма-
совим повідомленням, і лише 17% не сприй-
мають їх як достовірне джерело інформації [4].

Зважаючи на воєнні дії в Україні, викорис-
тання можливостей засобів масових комунікацій
для донесення повідомлень соціального харак-
теру вкрай важливе. За результатами дослід-
ження КМІС, 43% респондентів відчувають ви-
сокий рівень тривоги, а отже створення друж-
нього соціального середовища за допомогою за-
собів масових комунікацій дасть змогу поліп-
шити емоційний стан суспільства [5].

Мета статті — визначити рівень і чинники
формування довіри людей до масових комуніка-
цій; дослідити, які особливості побудови системи
комунікацій можуть допомогти реалізовувати
соціальні ініціативи.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Для збирання первинної інформації було розроб-
лено авторську анкету й використано метод опи-
тування. У дослідження взяло участь 100 осіб,
поміж яких: 34 працівники закладу вищої освіти
(Мукачівський державний університет), віком від
22 до 79 років, які представляють професорсько-
викладацький склад; 33 представники технічних
служб цього ЗВО; 33 студенти університету
віком від 18 до 21 року (50% слухачів навчається
на різних спеціальностях гуманітарного факуль-
тету, 50% — економічного).
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Використано просту випадкову вибірку (най-
простіший вид ймовірнісної вибірки): відібрано
підмножину спільноти працівників і студентів із
сукупності спільноти двох факультетів так, щоб
кожен зі студентів і працівників мав рівні шанси
потрапити у вибірку.

Від 76 осіб інформацію здобуто методом
опосередкованого опитування (авторська анкета);
від 14 — методом безпосереднього опитування
(інтерв'ю); від 10 — методом комп'ютерного
опитування (опрацювання електронної пошти).

На запитання анкети "Чи вважаєте Ви, що
вплив повідомлень у ЗМІ носить маніпулятивний
характер?" (1), 43% респондентів відповіли
"іноді, можливо" (із них: 21 особа — викладачі,
14 — працівники технічних професій, 8 — сту-
денти); 20% опитаних відповіли "ні" (з них:
10 осіб — працівники технічних професій, 6 —
студенти, 4 — викладацький склад); 19% опита-
них відповіли "відносно" (з них: 10 осіб — ви-
кладацький склад, 5 — представники технічних
професій, 4 — студенти); 10% опитаних відпо-
віли "не знаю" (з них: 5 осіб — студенти, 4 —
представники технічних професій, 1 — викла-
дацький склад); 8% опитаних відповіли "так"
(з них: 3 особи — працівники технічних професій,
4 — викладацький склад, 1 — студент) (діагр. 1).

Діагр. 1. Розподіл відповідей на запитання 1
З результатів анкетування випливає, що вкрай

малий відсоток респондентів однозначно не до-
віряє повідомленням засобів масових комуніка-
цій. Це означає, що довіра людей до медіа робить
останні потужним інструментом упровадження
соціальних змін. Засоби масової комунікації фор-
мують громадську думку, адже позиціонують
учасників соціальних проєктів як позитивних
героїв. Прагнення реалізовувати власні соціальні
ініціативи стає престижною діяльністю, тобто со-
ціальні освітні ініціативи, соціальне підприєм-
ництво та проєкти соціального бізнесу приватних
осіб, які підтримують місцева влада та громад-
ськість, поширюються від громади до громади,
ніби ланцюгова реакція.

В Україні багато прикладів соціального руху,
репрезентованих у медіа: "Майстерня Мрії" — со-
ціальне підприємство п. Анни у Львові [6], "Піца

Ветерано" — соціальна піцерія, ініційована
ветераном АТО [7], громадський ресторан "Urban
Space 100", який відкрив Ю. Филюк [8], "Ресоціа-
лізація" — соціальне підприємство І. Гната [9],
"Емаус Оселя" [10]. Як зазначають соціальні під-
приємці, значною мірою успіхом вони завдячують
медіа, з яких дізналися про можливості створення
соціальних підприємств. Упродовж реалізації
проєктів підприємці рекламували свою діяльність у
медіа, що сприяло ефективнішому функціонуван-
ню й розширенню кола зацікавлених осіб.

На запитання анкети "Чи згідні Ви з інфор-
мацією мас медіа про те, що соціальна політика
України спрямована на забезпечення соціальної
справедливості й підтримку вразливих верств на-
селення?" (2) 69% опитаних відповіли "скоріше так,
ніж ні" (з них: 24 особи — викладацький склад,
17 — працівники технічних професій, 18 — сту-
денти), 31% респондентів відповіли "скоріше ні, ніж
так" (з них: 12 — викладацький склад, 13 представ-
ники технічних професій, 15 — студенти) (діагр. 2).

Діагр. 2. Розподіл відповідей на запитання 2
Розподіл відповідей на запитання 2 свідчить,

що майже 70% опитаних довіряють, засобам масо-
вих комунікацій в оцінюванні соціальної полі-
тики держави.

Висновок щодо певної нелогічності й навіть
упередженості при висловлюванні думки стосовно
об'єктивності масових комунікацій робимо, ана-
лізуючи відповіді на запитання "Звідки дізнаєте-
ся про новини у соціальній сфері?" (3) (рис. 3).

Діагр. 3. Розподіл відповідей на запитання 3
За результатами опитування, 78% осіб ді-

знаються про новини соціального характеру саме
з повідомлень у медіа, а решта опитаних — 22%,
які репрезентують студентство, — взагалі не
цікавляться новинами й програмами соціального
спрямування.

Можемо зробити висновок, що частина рес-
пондентів мала відмовитися від відповіді на за-
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питання 2, оскільки не цікавиться соціальними
програмами. У проведеному дослідженні відпо-
віді "Не знаю" не надав жоден учасник, тобто
йдеться про стереотипне бачення ситуації й псевдо-
відповідь, яка не підтверджена практичним до-
свідом, а отже є безпідставною.

Коли розглядаємо негативно-оцінні засоби у
змісті повідомлень про соціальну роботу, маємо
розуміти, що в основу зазвичай покладено ділення
оцінних одиниць на слова-оцінки, інтелектульно-
логічні одиниці й емоційно забарвлені одиниці —
слухач реагує на окремі елементи, не в змозі
бачити цілої картини, адже на усвідомлення,
узагальнення та аналіз в сучасному "швидкому"
житті бракує часу. З огляду на це значна частина
суджень сформована хибно або, що трапляється
найчастіше, є наслідком маніпулятивного впливу.
Дискурс оцінюється не лише відносно істинності
чи хибності інформації, а й відповідно до інди-
відуальних норм і цінностей людини, тобто до
наявних у конкретний момент поглядів. Проник-
нення емоційності в усі сфери життя й пізна-
вальної діяльності, а особливо у сферу соціаль-
них відносин, пояснюється тим, що свідомість
людини не тільки об'єктивно віддзеркалює дійс-
ність, а й здатна надавати відображеним образам
суб'єктивно-емоційне вираження. Це пов'язано з
об'єктивною обставиною — пізнання людиною
дійсності супроводжується її суб'єктивним оціню-
ванням пізнаного. На основі пізнавально-оцін-
ного ставлення комуніката, по-перше, до змісту
висловлювання, а по-друге, до соціальної полі-
тики, роботи чи проєкту, й формуються різні
типи емоційного дискурсу.

Врахуємо й те, що в будь-якій групі людей
зазвичай є частина учасників, яка наголошує на
маніпулятивній природі масових комунікацій. Ця
думка не нова, не слід вважати її результатом
маркетингових дій сучасних медіа. На це тверд-
ження натрапляємо у працях античних філософів,
які вважали, що маніпулятивність притаманна
всім комунікативним діям. Це пояснюється тим,
що будь-яка висловлена думка є неправдою, адже
спростовує існування інших думок про цей пред-
мет чи об'єкт. У контексті соціальних комуніка-
цій варто розглянути ґрунтовніше цю психологіч-
ну особливість процесу спілкування.

Отже, будь-який соціальний діалог орієнто-
ваний на формування конкретних очікувань взає-
модії між учасниками комунікації, тобто вони не
можуть виникнути без конкретних підстав, без
участі соціального інституту, який і втілює цей
проєкт. Водночас слід визнати, що ця соціальна
група чи соціальний інститут можуть бути уяв-
ними, вигаданими учасниками, тобто мати вір-
туальний характер. Реальними їх називатимуть

автори проєкту, для реалізації якого ці групи
потрібні на певний строк і в певних місцях.

Наприклад, звернення влади держави до пен-
сіонерів напередодні Дня людей похилого віку —
це типова соціальна комунікація. У чому ж по-
лягає процес віртуалізації соціальної групи пен-
сіонерів? У тому, що не існує однорідності всієї
сукупності людей, які отримують пенсії. У реаль-
ному житті соціальна група "пенсіонери" стано-
вить сукупність малих і великих груп та підгруп,
з цілковито різними кількісними і якісними по-
казниками характеристики їхнього життя. Віртуа-
лізація цієї соціальної групи полягає у штучному
творенні нових сутностей — типових пенсіо-
нерів, з типовими цінностями, можливостями й
звичками. Цей процес у наукових колах позна-
чають терміном "псевдостратифікація", а соціаль-
ні зв'язки й комунікації, які виникають внаслідок
його дії, — псевдозв'язками й комунікаціями.

У цьому контексті цікавим є досвід науков-
ців-психологів, які дійшли думки, що більша час-
тина комунікацій людини частково має псевдо-
характер. Загальновідомий факт: психотерапевти
ніколи не слухають те, що їм кажуть люди.
Йдеться про основи прагмасемантики — фахівці
ставлять завдання проаналізувати особливості
формування прагматичного аспекту значення мов-
них одиниць у сучасному мовознавстві, а також
визначити функціонально-стилістичні особливості
емоційно-оцінного змісту мовних одиниць. "У лінг-
вістиці прагматичне значення залишається майже
недослідженим", — зазначає Г. Горбань [11,
с. 12—18].

Під час аналізу компонентів семантики слів,
відмінностей між нейтральним словом та стиліс-
тично й емоційно забарвленим немає. Відмін-
ність у стилістичному характері двох слів не є
відмінністю в їхньому значенні. Тобто різницю
маємо шукати не в семантиці слова, а у ставленні
до нього, що приховано в його прагматичному
значенні. Цей факт пояснює і наявність псевдоко-
мунікацій і псевдозв'язків, коли зміст комунікації
може бути формальним, незрозумілим учасникам
комунікації, але нав'язаним експресивною роллю
повідомлення, виразністю емоційних властивостей,
які психологічно впливають на особистість.

Окремі науковці зауважують і про функціо-
нально-стильову конотацію, або "функціонально
зафарбовану лексику". Американський лінгвіст
Л. Блумфілд розглядає конотацію як додатковий
відтінок значення слова чи словоформи, обумов-
лений певними соціальними, локальними, техніч-
ними та культурними особливостями мовців. Він
першим описав конотації в семантичному розрізі
й пов'язав поняття конотації з емоціями людини
[12].
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Отже, і прагмасемантичні особливості кому-
нікацій, і фактор конотації зумовлюють особли-
вості комунікативної стратегії натяку, коли в
учасників комунікації спостерігається свідома
контрольована демонстрація емоційного ставлення
одне до одного. І саме цей чинник робить мож-
ливим маніпулювання думками й оголошення
одного з теоретичних варіантів представлення
подій у всій сукупності можливих, — реальним.
Ніби він вже має практичне втілення й значення.
На основі емоцій людина ухвалює рішення чи
формулює думку, які може суттєво вирізнятися
від рішення й думок, які б стали наслідком про-
цесу мислення й аналізу. Емоційна оцінка "являє
собою позитивне або негативне емоційне оціню-
вання, встановлення суб'єктом емоційно-оціню-
вального статусу будь-кого або будь-чого, ви-
раження емоційного вподобання (схвалення або
несхвалення)" [13, с. 26—30]. Реалізація емоцій-
ної оцінки повідомлення здійснюється паралельно
з експресивною оцінкою. У контексті вивчення
масових комунікацій актуальність дослідження
експресивної та емоційної оцінки зумовлено її
значним семантичним потенціалом у структурі
соціальних повідомлень, її когнітивними ергоно-
мічними та дискурсними можливостями.

Окрім якісної (тобто позитивної чи негатив-
ної) характеристики, оцінкам притаманна й кіль-
кісна характеристика, яка є ступенем інтенсив-
ності. Орієнтованість та інтенсивність — основні
характеристики оцінки, до того ж у способах
вираження оцінних значень учасниками комуні-
кації виявляється їхня індивідуальність. Ця особ-
ливість комунікації є одним з аспектів форму-
вання світоглядних орієнтирів її учасників.

В. Різун акцентує на важливості взаємозв'яз-
ків між соціальними інститутами та соціальними
групами: "Під соціальними комунікаціями необ-
хідно розуміти таку систему суспільної взаємодії,
яка включає визначені шляхи, способи, засоби,
принципи встановлення і підтримання контактів на
основі професійно-технологічної діяльності, що
спрямована на розробку, провадження, організацію,
удосконалення, модернізацію відносин у суспіль-
стві, які складаються між різними соціальними
інститутами, де, з одного боку, у ролі ініціаторів
спілкування найчастіше виступають соціально ко-
мунікаційні інститути, служби, а з іншого — орга-
нізовані спільноти (соціум, соціальні групи) як

повноправні учасники соціальної взаємодії" [14,
с. 8—18]. Соціальна маркованість таких комуніка-
цій передбачає дослідницьку увагу як до маркера
соціальної чинності (орієнтації на певну соціальну
групу чи соціальний тип), так і до типового кому-
ніката, точніше — спроєктованого адресата.

Висновки. Четверо з п'ятьох українців запе-
речують негативний вплив чи вважають зловжи-
вання засобами масових комунікацій довірою
людей результатом ефекту неочікуваних наслідків.
Фактор введення в означення процесу соціальної
комунікаційної взаємодії кількох параметрів со-
ціального часу й простору дає змогу спланувати
системну очікувану модель повідомлень соціаль-
ного характеру. І найважливішим у цій моделі стає
врахування поняття "відбутися у соціальному часі":
у моменти соціальних напружень суттєво зростає
інформаційна активність учасників комунікацій і,
відповідно, підвищується довіра слухачів та відпо-
відальність мовців, що й підтверджують результати
досліджень, проведених в Україні.

Таку специфічну рису масових соціальних
комунікацій, як маніпулятивний характер, можна
використовувати для впровадження елементів со-
ціальної політики та пожвавлення соціальної ро-
боти. При цьому умовою ефективності комуніка-
ції є довіра між її учасниками. Вона випливає з
того, що зацікавленість і мета мовців позитивна:
поширювати основи соціальної політики, нав'язу-
вати громадськості думку про сприйняття со-
ціальної реальності, ключове переосмислення
процесів становлення й розвитку соціальної куль-
тури, яка є одним з елементів загальної культури.
Як свідчать результати дослідження, лише 8%
опитаних однозначно негативно оцінюють роль
засобів масових комунікацій та їх маніпулятив-
ний вплив. Більшість респондентів допускає цю
можливість, але не вбачає в ній загрози чи не
може оцінити її впливу. Водночас беззаперечно
позитивною є оцінка багатьох важливих соціаль-
них зрушень, зокрема в соціальному підприєм-
ництві, які стали можливими саме завдяки со-
ціальній рекламі в засобах масових комунікацій.

Зважаючи, з одного боку, на стан тривож-
ності українців, а з іншого — на політику на-
ціонально-соціальної спрямованості, соціалізації
особистості та націєтворчих процесів, слід наго-
лосити на важливості соціального інформування
через засоби масових комунікацій.
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Mass communications as a factor in the development of social work:

aspects of the formation of worldview guidelines
There is an ongoing scientific debate about the influence of mass communications on the popularization of social

work. We consider aspects of the formation of worldview orientations of social clients (communicants), that is, people
whose attention the initiators of social projects and communications (communicants) claim. We investigate the
influence of the system of social interaction, formed by certain methods and principles of establishing contacts on
the basis of professional and technological action. on the worldview of the audience. The research methodology meets
the requirements of theoretical study using deduction and extrapolation methods. We use scientific criticism of
sociological research, a review of scientific publications and analysis of secondary data.

As a result of the study, the assumptions regarding the patterns of perception of mass messages and
communications of a social nature are confirmed. The features of the perception of what is heard by communicants,
with a certain level of awareness, emotional content, and sensitivity, are analyzed. In modern Ukraine, the possibilities
of the ideological influence of mass communications are confirmed by the level of trust in them: according to the results
of a sociological survey conducted in 2022, more than 65% of Ukrainians trust the mass media. At the same time, 26%
of Ukrainians do not trust the mass media, and the remaining 8.8% do not have a clear opinion. The survey was
conducted using a stratified multi-stage sample. In this case, random and quota methods of selecting respondents were
used. And the structure of this sample completely reproduced the demographic structure of the adult population of the
territories of Ukraine where this survey was conducted. A similar study of the influence of mass communications,
conducted by the Kyiv International Institute of Sociology, the results of which showed that the mass media and
communications in December 2022 broke the negative balance of trust among Ukrainians. Thus, 57% of respondents
trust mass media, and only 17% do not perceive them as a reliable source of information that can be used as a guide.

Keywords: mass communications; information; social communications; value orientations; information trust;
sociological research
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Роль архівних установ у забезпеченні інформаційної безпеки
У статті розглянуто актуальну проблему забезпечення інформаційної безпеки в діяльності архівних

установ в умовах цифрової трансформації та гібридних загроз.
Проаналізовано наукові підходи до трактування інформаційної безпеки у сфері архівознавства, схарактери-

зовано основні функції архівних установ зі збереження, захисту й автентифікації інформаційних ресурсів.
Визначено основні загрози цифровим архівам, серед яких: кібератаки, фальсифікація документів, технічні

проблеми, інсайдерські ризики та недосконалість правового регулювання.
Особливу увагу приділено перспективним напрямам інтеграції архівної сфери в національну систему

інформаційної безпеки.
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